

马克思主义理论与中国实践协同创新中心

工 作 简 报

总第 3 期(2014 年第 3 期)

马克思主义理论与中国实践协同创新中心秘书处编印 2014 年 5 月 6

日

编者按：在 4 月 24 日马克思主义理论与中国实践协同创新中心成立大会上，共建单位代表、湖北省教育厅副厅长黄俭，合作单位学者代表、湖北大学副校长杨鲜兰先后发言，提出了对中心发展的殷切希望，表达了对中心发展的美好祝愿。现将讲话全文刊发如下，供大家学习参考。

在马克思主义理论与中国实践协同创新中心揭牌仪式上的讲话

湖北省教育厅副厅长 黄 俭

尊敬的尹部长、陶老先生，尊敬的各位领导、专家，老师们、同学们：

“马克思主义理论与中国实践协同创新中心”在武汉大学揭牌，这是落实习近平总书记关于“把高校建设成为马克思主义学习、研究、宣传的重要阵地”的指示的重大响应。在此，我谨代表省委高校工委、省教育厅，向中心的成立致以诚致的祝贺！向参加中心筹备付出辛勤劳动的老师和同学们表示衷心的感谢！

马克思主义理论与中国实践的研究和传播，是高校党建、特别是意识形态工作的重大课题。在 4 月 21 日召开的第 22 次全省高校党建工作会议上，省委书记李鸿

忠强调，当前和今后一个时期，要把学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神作为高校党建工作的首要任务和根本保障，把学习习总书记系列讲话精神作为高校思想政治理论课的重要内容，把习总书记系列讲话精神作为强大的思想武器，研究、分析、解决新时期高校党建工作面临的新情况、新问题和新的挑战。他指出，高等教育的第一任务是培养中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人，第一教育是理想信念教育，第一学科是马克思主义理论和中国特色社会主义理论，第一课程是立德树人。鸿忠书记的讲话，把对高校的党建、意识形态工作的根本性、规律性的认识提高到了一个新的高度。马克思主义理论与中国实践这个命题，我理解，就是坚守和发展马克思主义、完善和丰富中国特色社会主义理论体系，这对于巩固马克思主义在高校意识形态领域的指导地位，对巩固师生团结奋斗的共同思想基础，对于培养中国特色社会主义事业建设者和接班人，具有十分重要的战略意义。

我们都知道，文化的内容、文化的建设对一个国家至关重要。20 多年前，一个西方记者在采访南非大主教图图的时候就说，你知道白人是怎么掠夺非洲土地的吗？图图主教是怎么回答的呢？他说，在白人来到非洲之前，他们手里有圣经，我们手上有土地。白人后来来到非洲，向非洲黑人说，闭上眼睛，向上帝祈祷吧！于是我们闭上了眼睛，当我们睁开眼睛的时候，他们手里有土地，我们手上有圣经。这说明文化对人的侵略是最厉害的。如果同学们看看最近《光明日报》，我记得好像是前天的报纸，讲到恩格斯在 120 年前，在他 74 岁高龄的时候，给友人写了一封信，在信中谈及甲午战争中国为什么会失败。他从军事的角度、哲学的角度、文化的角度谈失败的原因，但最终是从文化的角度、哲学的角度解释了中国人怎么闭关自守、怎么文化落后，造成经济和军事的落后。所以在当今时代，当我们成为全球经济第二的时候，更应该注重我们文化对中国发展的强大动力。

湖北历来是马克思主义理论研究传播的重镇。近年来，我们以高校马克思主义骨干人才培养为切入点，通过实施“高等学校马克思主义中青年理论家培育计划”、“湖北省 2011 计划”、“高校人文社科重点研究基地建设计划”和“高校哲学社会科学重大项目”，推进高校马克思主义学术话语体系建设、马克思主义理论建设，

取得了全国领先的整体优势。我省现有 17 所高等学校获得马克思主义理论学科博士或硕士点，涌现出一批像陶德麟老教授这样有影响力的马克思主义理论大家、名师，打造出了一支能握紧麦克风、用好麦克风的马克思主义中坚力量。武汉大学就是马克思主义理论学习、研究中的佼佼者。在全国新一轮学科评估中，武汉大学的马克思主义理论学科排名全国第一。这不仅是武汉大学的宝贵财富，也是湖北加快建设高等教育强省的一张靓丽的名片。

我们将认真贯彻落实尹部长的重要指示，围绕省校共建“马克思主义理论与中国实践协同创新中心”，积极参与共建联席会议机制，支持协同创新中心的建设，把中心纳入“湖北高校哲学社会科学繁荣计划”，在人才培养、项目研究等方面给予全力支持！

在我来之前，刘厅长反复强调，他做为武汉大学的校友，应该来。但今天下午有一个全省的行风评议电视电话会议，教育厅去年一年做得不错，点名要刘厅长去做个发言。他告诉我说，你在这个会上表两个态：一是这个协同共建要多做些共建的事情；第二有关经费方面给予支持。

我衷心希望中心以传承文明、创新理论、资政育人、服务发展为宗旨，通过协同努力，进一步巩固武汉大学马克思主义理论学科在全国的领先地位，提升湖北高校马克思主义理论研究在国内外学术的影响力、贡献力，把中心建设成为服务重大决策的国家智库、推动文化传承创新的主力阵营、引领我国人文社会科学发展和理论创新的前沿阵地、高水平人才汇聚、拔尖人才培养和高水平国际学术交流的重要平台。这连续的四句话是中午我从教育部、财政部刚刚颁发的三个文件中抄下来的，因为这是最顶端上层的東西，我一个字都没有改。今年，我厅已将“武汉大学主流意识形态建设与教育研究中心”纳入湖北省高校人文社会科学重点研究基地建设，并给予经费的支持。我希望学校进一步重视支持“马克思主义理论与中国实践协同创新中心”的建设，按照 2011 计划“国家急需、世界一流、制度先进、贡献重大”的总体目标要求，做好协同创新中心的建设培育工作。按程序报批省级中心，在条件成熟的时候申报国家级协同创新中心。

最后，衷心期望“马克思主义理论与中国实践协同创新中心”在大家的共同努力下办出特色、办出风格、办出气派！谢谢大家！

在马克思主义理论与中国实践协同创新中心揭牌仪式上的讲话

湖北大学副校长 杨鲜兰

尊敬的尹汉宁部长、尊敬的陶德麟老师、尊敬的各位领导、各位学者教授、各位学人同仁：

大家下午好！

首先衷心地祝贺“马克思主义理论与中国实践协同创新中心”正式成立、挂牌！

作为一名学生，我今天感到很幸福很自豪。因为我从武汉大学毕业，今天回母校站在这样一个重要的舞台上，在这个隆重的场合，作一个重要的发言，特别是代表协同单位的代表发言，面向我的老师们来谈我的体会、我的想法，确确实实，我心里是非常紧张的，忐忑不安。当然，更多的还是来自于我对自己有这么一份武汉大学情结而感到非常自豪。

作为一名学人，一名马克思主义学人，我感到很幸运很振奋。因为今天有省委宣传部、省教育厅、省财政厅、省社联、武汉大学联合为我们搭建的这么一个好的平台，让我们有担当地尽心尽力地开展理论研究、关照社会问题，实现一名学人的价值。此时此刻我有许多感慨涌上心头，也似乎找到了要继续努力的强大动力。我们生活在一个变革的时代、一个催人奋进的时代，但又是一个多问题出现的时代。这些众多问题需要马克思主义者予以探究和回答。而“马克思主义理论与中国实践协同创新中心”应运而生了。它承载有太多的时代意蕴，也承载了我们马克思主义学人太多的责任和期盼。

今天莅临我们现场的，有老中青三代，确实是可喜。它代表了马克思主义理论研究队伍的薪火相传。我们必将不辜负，确实也不能辜负人民的期望、领导的信任，我们必将要有一些成果，来给今天一个交代、一个回报。

我来自于湖北大学，是一个普通的马克思主义理论课老师。在武汉大学的培养和各位领导、老师和学人们的关照下有了今天的发展。其实，在湖北大学有一大批

和我一样，一直在马克思主义理论前线做研究、做教学、做育人工作的人。在湖北大学，今天我们的哲学社会科学、包括马克思主义理论研究的队伍，紧紧地团结在江畅教授的周围。他是目前湖北省属高校哲学社会科学领域里唯一的一名长江学者。在他的带领下，应该说湖北大学现在所有的哲学社会科学类的学院，共有十一个学科性学院，都行动起来了。我校最近也有很多的有特色性的研究活动。今天我们来参加这个揭牌仪式，感受到了如此隆重的氛围，也发现了重要的合作契机。我相信，我也决心全力协助江畅教授，将带领湖北大学哲学社会科学研究队伍，特别是马克思主义理论的研究队伍紧紧地团结在以武汉大学为主导力量的“马克思主义理论与中国实践协同创新中心”的周围，以及在各位领导的坚强领导和大力支持下，我们来共同开展一些研究工作。一是因为武汉大学在马克思主义理论研究领域有着雄厚的实力和广泛的影响力，已取得了巨大的成就。二是因为湖北省是科教大省，也是哲学社会科学大省，甚至可以称得上是哲学社会科学强省，在这里聚集着众多哲学社会科学人才，特别是马克思主义理论研究人才。大家团结起来，协同创新，一定能做成不平凡的大事。三是因为湖北乃至全中国，社会发展变化日新月异，但也有太多的问题存在。而我们这支队伍大多是有强烈的责任感和担当精神的人，需要来做一些事情，为社会奉献一份力量。再加上省委宣传部尹汉宁部长高度重视湖北的哲学社会科学的繁荣和发展，对马克思主义理论研究以及马克思主义理论学科的建设与发展也寄予了很大希望。我相信，有领导的高度重视，有各位同仁、学人的共同努力，特别是有我省一些德高望重的老专家、资深教授，像我们陶老师这样的一些老师在前面带领我们一起前行，我们一定能取得丰硕成果。我也相信，并衷心祝愿我们今天这个协同创新中心也会取得累累硕果。

我再次感谢在这样一个重要的场合，武汉大学、“马克思主义理论与中国实践协同创新中心”给我提供一个发言、学习以及让大家认识我的机会，非常感谢！祝各位领导、老师、各位专家学者、各位同仁，大家身体健康、万事如意！谢谢！

报：中共中央宣传部、教育部、中共湖北省委、湖北省人民政府、中共湖北省委宣传部、湖北省教育厅、湖北省财政厅、湖北省社会科学联合会、武汉大学有关领导

送：武汉大学有关职能部门、院系，协同创新中心研究员

共印 80 份